

# 西部时报

WEST TIMES



2025年11月21日 乙巳年十月初二 星期五 本期4版 总第1693期  
主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

## 中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话

蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央11月20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项工作。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调,胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋,号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发,中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

## 《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

## 在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话

(2025年11月20日)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们在这里举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

胡耀邦同志青少年时代就投身革命,14岁加入中国共产主义青年团,18岁转为中国共产党党员。1934年,参加红军长征。抗日战争中,曾担任中央军委总政治部组织部副部长、部长。解放战争中,担任冀热辽军区代理政治部主任、晋察冀野战军第四和第三纵队政治委员、华北军区第一兵团政治部主任等。新中国成立之初,担任中共川北区党委书记、行署主任、军区政委。1952年后,长期主持团中央工作。1962年后,在湖南、陕西等地兼任领导职务。1975年,担任中国科学院党组织负责人。“文化大革命”结束后,先后担任中央党校副校长、中央组织部部长、中央纪委第三书记、中央秘书长兼中央宣传部部长等重要职务。1981年6月至1987年1月,担任中央委员会主席、中央委员会总书记。从苏区的“红小鬼”到党的领导人,从冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者,无论身处哪个岗位,担任什么职务,他始终保持忘我的献身精神和勇往直前的革命热情,不知疲倦为党和人民事业贡献一切。

同志们、朋友们!

胡耀邦同志的一生,是光辉的一生、战斗的一生、奉献的一生。在长达60年的革命生涯中,他充分展现了坚守信仰、献身理想的高尚品格,心在人民、利归天下的为民情怀,实事求是、勇于开拓的探索精神,求真务实、敢于担当的优秀品质,公道正派、廉洁自律的崇高风范。他永远值得我们学习。

胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志,我们要像他那样,坚定理想信念,对党忠贞不渝。胡耀邦同志说:“没有马克思的学说,就没有我们的今天。”“我们每天的生活都包含着共产主义,都离不了共产主义。”面对战争环境的严峻考验,面对和平建设年代的艰难险阻,面对“文化大革命”中遭受的严重迫害,面对改革开放新时期的重大挑战,他的理想信念和革命意志始终坚如磐石,对党和人民赤胆忠心。

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。前进道路上,无论形势如何变化、环境多么复杂,全党同志都要坚定对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信心、对实现中华民族伟大复兴的信心,锤炼坚强党性,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

想和共同理想奋力拼搏。

胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献,我们要像他那样,坚持实事求是,矢志追求真理。胡耀邦同志强调:“马克思主义是发展的科学,是革命的指南。”“中国共产党人应该是既有远见卓识又有求实精神的革命者。”他组织和推动真理标准问题大讨论,为我们党重新确立解放思想、实事求是的思想路线作了重要理论准备。他重视根据改革开放新的实践进行新的理论探索,提出“凡属符合人民利益和时代要求的新思想、新创造、新经验,我们都应该乐于吸收;凡属不符合新的历史任务和革命实践要求的老框框、老套路、老调调,我们都应该敢于抛弃”。他无私无畏,坚持有错必纠,大刀阔斧反冤假错案,坚决落实党的干部政策和知识分子政策,使大批受到迫害的老同志重新走上领导岗位,使大批蒙受冤屈和迫害的干部、知识分子和平普通群众得到平反昭雪。

马克思主义是颠扑不破的真理,实事求是是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。全党同志要坚持“两个结合”,深入推进实践基础上的理论创新,不断开创马克思主义中国化时代化新境界。要注重理论联系实际,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,勇于坚持真理,及时修正错误,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血,我们要像他那样,勇立时代潮头,锐意改革创新。胡耀邦同志将改革视为“关系我们事业全局成败的问题”,强调“不经过一系列的深刻改革,绝不能发展社会主义事业,绝不能实现社会主义现代化”;“要有敢于排除万难,探索前人没有遇到过的新情况、新问题的勇气”;要“全面而有计划有步骤地改革一切妨碍社会主义现代化发展的旧事物”。他认为农村改革要汲取过去“想得太高,做得太死”的教训,要放开,再放开;他鼓励经济特区“特事特办,新事新办,立场不变,方法全新”。他强调对外开放要利用国内外两种资源,打开国内国际两个市场,敢于跳到更广阔的天地里去打开局面。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重 要法宝,也是推进中国式现代化的根本动力。全党同志要敢于面对各种困难挑战,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,在守正创新中坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,坚决破除一切制约高质量发展的体制机制障碍,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

(下转2版)

## 高质量发展看西部 重庆篇

2024年4月,习近平总书记在重庆考察时指出:“要深入践行人民城市理念,积极探索超大城市现代化治理新路子。”

“十五五”规划建议提出,“深入推进数字中国建设”“推进超大特大城市治理现代化”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,重庆积极探索市域数字化转型,扎实推进数字重庆建设,让城市治理更智能、更高效、更精准。横向,通过一体化智能化公共数据平台打通数据壁垒,实现数字资源一本账管理;纵向,构建三级数字化城市运行和治理中心,信息可在数秒内直达基层。在“横向打通”与“纵向贯通”相结合基础上,重庆不断探索提升超大城市发展、服务、治理能力。

### 数智融合、赋能产业,推动超大城市高质量发展

“嘀——”测试车仪表盘突然亮起黄色预警。汽车识别到前方停着一辆故障车。无需驾驶员操作,刹车踏板下沉,车速迅速从时速60公里回落,5秒之后稳稳停在故障车后方。

在位于重庆的西部科学城智能网联汽车创新中心(以下简称“西部智联”),“聪明的车”正跑上“智慧的路”。

得益于数字重庆建设,西部智联整合智能基础设施,累计接入约400个路口信号灯数据、近6000辆网联车数据,支撑车企开发具有协同预警功能的车机应用。“与单车智能相

## 着力提升超大城市发展、服务、治理能力—— 重庆推进市域数字化转型

累计办理企业诉求超万件,还可将惠企政策主动“送上门”。

### 三级联动、纵向贯通,促进超大城市高效能治理

步入重庆市数字化城市运行和治理中心,屏幕上,各类数据实时闪动,运行情况一目了然。

指挥大厅屏幕闪动红色“提示”,信息来自永川区茶山竹海林场的森林防火感知设备。永川区数字化城市运行和治理中心自动同步将火情信息推送至网格员。确认为火苗后,系统迅速调度专业应急队伍奔赴现场,将火情扑灭在初始阶段。

在渝中区洪崖洞,设备一旦感知游客量超过阈值,相关单位将实时收到信息,及时应对景区人流过载;忠县石宝镇老林水库上空,多种传感器实时监测水位、渗压、降雨量等指标,记录水情变化……重庆已建立感知预警、决策处置、监督评价、复盘改进闭环工作机制,打造“韧性安全城市治理一张图”,纳入防汛救灾、燃气管网等领域风险点59万个,接入政府、社会、企业的感知设备2200万个,及时提示风险隐患270类,推动全市应急响应速度提升3倍。

下一步,重庆将持续推进市域数字化转型,开发更多实用、好用的应用,奋力探索超大城市现代化治理新路子。

(李增辉 任筱霞 刘新吾)

### 打通壁垒、横向联通,助力超大城市高品质服务

“二宝出生,办手续比以前快多了。”重庆两江新区居民刘欢欢说。前不久,产科护士帮助刘欢欢在手机上办理“新生儿出生一件事”。通过重庆政务服务应用“渝快办”,一次操作就能申办出生证明、户口等事项,刘欢欢第二天就拿到了孩子的出生证明。

群众少跑腿,数字多跑路。重庆统一建设一体化智能化公共数据平台,整合市级部门、企事业单位、区县(开发区)等自建的数据平台,形成数据资源“大超市”,各单位可按需调用。

重庆打造涉企服务一站式平台,实现企

业需求与服务供给的智能匹配和精准推送,

## 贯彻四中全会精神一线见闻

吊车运转、机械轰鸣,在内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗,3000余名建设者在库布其沙漠加紧冲刺,谷山梁3吉瓦/12.8吉瓦时储能电站项目初具雏形。

3吉瓦,体量有多大?“按极端用电高峰时每个家庭10千瓦的功率来算,可以同时为30万户家庭供电。”内蒙古电力(集团)有限责任公司鄂尔多斯供电公司计划发展部主管王宁介绍。

这座巨型“充电宝”占地面积约1100亩,总投资112亿元。走进其中两座储能电站,一排排储能电池舱整齐排列,工作人员正在安装调试设备。“这两座电站建设最快,今年底就能投运。”内蒙古中电储能技术有限公司谷山梁项目开发负责人陈嘉毅说。

为何在沙漠中建起巨型“充电宝”?

库布其沙漠风光资源富集,分布着许多大型风电、光伏等新能源发电基地。在建项目全部投用后,仅在达拉特旗,年均发电量预计就能达到400亿千瓦时。

谷山梁3吉瓦/12.8吉瓦时储能电站项目建成后,每年预计向电网输送36亿千瓦时的清洁能源电力。这些电将送往哪些地方?

据介绍,项目建成后,将接入谷山梁500千伏变电站并入电网,优先保障鄂尔多斯及内蒙古西部工业与居民用电,还将外送至华北等地区,助力能源结构优化。

目前,鄂尔多斯市已建成储能电站项目23个、在建12个、拟建17个。同在库布其沙漠,杭锦旗谷山梁明阳智能100兆瓦/400兆瓦时电网侧储能电站示范项目预计在今年11月末投用。

沙漠里建起一个个巨型“充电宝”,既靠市场驱动,也离不开政策引导。内蒙古自治区能源局印发《关于加快新型储能建设的通知》,明确2025年度独立新型储能电站向公用电网放电的补偿标准为每千瓦时0.35元,补偿期限10年。

鄂尔多斯市能源局相关负责人表示,面向“十五五”,当地将继续优化以新能源为主体的新型电力系统,推进能源转型与经济社会发展。

(李祉瑶)

## 库布其沙漠建起巨型“充电宝”